

## 习近平向中吉乌铁路项目启动仪式致贺信

新华社北京12月27日电 12月27日,中国-吉尔吉斯斯坦-乌兹别克斯坦铁路项目启动仪式在吉尔吉斯斯坦贾拉拉巴德市举行。中国国家主席习近平向启动仪式致贺信,吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫现场出席活动,乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫致贺信。

习近平指出,建设中国-吉乌铁路是三国政府着眼区域互联互通、促进地区繁荣稳定作出的战略决策,彰显了三国人民对打通这条战略通道的美好愿望。今天的启动仪式,标志着项目已由设想付诸实施,向着建成通车目标迈出了关键一步。

习近平强调,希望三国有关部门和企业通力合作,高标准、高质量推进工程建设,努力把中吉乌铁路打造成为共建“一带一路”合作新的示范项目,更好助力沿线地区经济社会发展和民生福祉改善,为构建更加紧密的中国-中亚命运共同体注入新动力。

扎帕罗夫表示,中吉乌铁路不仅是一条交通运输走廊,也是联通东西方的战略通道。该项目将强化吉尔吉斯斯坦的交通枢纽地位,创造大量就业岗位,促进经贸、旅游和工业等领域发展。相信三国将高质量完成铁路建设,为本地区共同发展开辟新的广阔前景。

米尔济约耶夫表示,中吉乌铁路项目正式启动是落实三国元首共识、促进互利合作、推进共建“一带一路”的重要举措,具有重大历史意义。该铁路有助于推动地区贸易和一体化,促进人员往来和人文联系,搭建起文明互鉴的重要桥梁,造福地区国家和人民。

中吉乌铁路项目启动仪式由中国国家发展改革委、吉尔吉斯斯坦交通和通信部、乌兹别克斯坦交通部共同举办。

## 中共中央政治局召开民主生活会强调

# 巩固深化党纪学习教育成果 在加强党的纪律建设上发挥示范引领作用

## 中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话

新华社北京12月27日电 中共中央政治局于12月26日至27日召开民主生活会,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕巩固深化党纪学习教育成果、综合发挥党的纪律教育约束和保障激励作用,把学习贯彻纪律处分条例、落实中央八项规定执行情况作为检查的重要内容,结合思想和工作实际进行自我检视、党性分析,开展批评和自我批评。

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会前,有关方面做了认真准备。中央政治局同志同有关负责同志谈心谈话,听取意见建议,撰写发言提纲。会上,先听取关于2024年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告和关于2024年整治形式主义为基层减负工作情况的报告。中央政治局的同志逐个发言,围绕会议主题,对照《中国共产党

纪律处分条例》、《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》、《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》,认真查摆、深刻剖析,开诚布公、坦诚相见,气氛严肃活泼,收到预期效果。

中央政治局同志的发言,聚焦5个重点。一是维护党中央权威和集中统一领导更加坚定;二是服务人民、造福人民的价值追求更加坚定;三是落实党中央决策部署更加坚定;四是带头学纪知纪明纪守纪更加坚定;五是履行从严管党治党政治责任更加坚定。

会议强调,今年以来,面对国内外形势带来的挑战,党中央团结带领全党全国各族人民,沉着应变、综合施策,顺利完成经济社会发展主要目标任务,中国式现代化迈出新的重要步伐。民生保障扎实有力,社会大局保持稳定,推进社会主义民主法治建设取得新成效,中国特

色大国外交开创新局面,全面从严治党纵深推进。这些成绩来之不易。

中央政治局的同志一致认为,以习近平同志为核心的党中央集中统一领导是做好一切工作的根本保证,确保中国式现代化航船乘风破浪、行稳致远。全党必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定不移贯彻落实党中央方针政策和决策部署。明年是“十四五”规划收官之年,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,保持社会和谐稳定,坚定不移全面从严治党,

高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

习近平对中央政治局各位同志的对照检查发言一点评,逐一提出要求,并进行了总结。他指出,这次中央政治局民主生活会开得很有效果,达到了交流思想、检视问题、明确方向的目的,有利于中央政治局增进团结、改进工作、担当使命。

习近平强调,这次党纪学习教育着力解决了一些党员、干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题,推动各级党组织和领导干部从“严抓党纪的纪律建设,推动广大党员、干部自觉做到忠诚干净担当,取得明显成效。广大党员、干部的纪律规矩意识、廉洁自律意识切实增强,担当作为、干事创业的内生动力进一步激发,严的基调、严的措施、严的氛围进一步强化,整治形式主义为基层减负成效进一步彰显。(下转第3版)

### 今日导读

中共中央组织部下发通知要求在元旦春节期间开展走访慰问生活困难党员、老党员、老干部活动

[3版]

## 呼和浩特市老牛湾黄河大峡谷旅游区 正式确定为国家5A级旅游景区

本报讯(记者 梁婧琳)12月27日,文化和旅游部关于确定19家旅游景区为国家5A级旅游景区的公告发布,呼和浩特市老牛湾黄河大峡谷旅游区正式确定为国家5A级旅游景区,成为呼和浩特市首家国家5A级旅游景区,是内蒙古自治区创建的第八个国家5A级旅游景区。

呼和浩特市老牛湾黄河大峡谷旅游区位于清水河县境内西南部,面积9.5平方公里,地处蒙晋陕黄河大峡谷的核心地段和黄河“几字弯”腹地。2015年创建为国家级地质公园,2016年评为国家4A级旅游景区,素有“天下黄河第一湾”“中国最美的十大峡谷之一”“北方小三峡”等美誉。景区所在地老牛湾村2015年被评为中国传统古村落,2016年入选全国最

美乡村。

呼和浩特市老牛湾黄河大峡谷旅游区内文物古迹众多,自然人文景观皆美,历史文化底蕴深厚。拥有“长城与黄河握手”之地的独特奇观、宁边州古城遗址、全国最美古村落——老牛湾古村落、全国最大的天然石坪广场——神牛广场、具有黄河九十九道弯象征意义的九曲黄河阵、幽静深邃的杨家川小峡谷、270度大回环的太极湾、蜿蜒盘旋于峡谷的游步道、一览峡谷风光的望河楼、黄河岸边的亲子乐园——神牛乐园、VR体验馆、牵牛甸窑洞的历史记忆——黄河纤夫浮雕墙等景点及沿黄河水路旅游线大河寨、神牛水石、镇水石柱、西岔祠遗址、太极峰、如意岛、万里江山岩壁等景观风貌40余处,极具科普价值和观赏价值。

## 这三年,呼和浩特“五宜城市”建设勾勒发展新轮廓

●本报记者 云艳芳

三年来,呼和浩特市全力建设宜居、宜学、宜养、宜游“五宜城市”,持续增强人民群众的获得感、幸福感。2023年11月24日,呼和浩特市成功入选“2023中国最具幸福感城市(省会及计划单列市)”。千帆竞,满目新。呼和浩特正通过一件件实实在在的举措让这座城市住有宜居、业有所成、学有优教、老有所养、游有去处,让生活在这座城市的人民心有归属、安居乐业、享受生活。

安居方能乐业。呼和浩特持续通过老旧小区改造,面向低收入人群提供公租房,面向城市新青年推出公租房,不断优

### 三载时光 青城蝶变

化居住环境,让各阶层群众都能住得安心舒心。尤其针对留呼大学生推出的“丁香扎根计划”,更是受到了广大留呼无房青年的青睐。截至目前,全市已筹集认定保障性租赁住房项目68个,房源15472套(间),市四区保租房平均出租率保持在90%以上,为1.4万余人提供了住房保障。

来自包头市的珠兰是一位26岁的蒙古族女孩,当年她以665分的优异成绩考入中央财经大学,并在校读了研究生,原本在北京也可以找到一份很好的工作,出于对家乡的热爱和对亲人的思念,她还是选择回到了内蒙古。珠兰目前在呼和浩特市某政府机关工作,租住在郗城的大学生公寓。一套50多平方米设施齐全的公寓,享受政府补贴后每个月租金只有700元,比市场便宜一半。“吸引我回到呼和浩特的原因,与

政府诚意满满的留人政策密不可分,一些外省市的同学羡慕我能以这么低的价格住上这么好的房子,不仅设施齐全、环境好、出行便利,而且还安全,我也经常向他们推介呼和浩特”珠兰说,她对目前的工作生活十分满意。

为稳定就业,呼和浩特市聚焦“提技能”“稳就业”“强服务”,打出组合拳,持续加大创业扶持力度,对符合条件的高校毕业生、小微企业提供创业担保贷款,年初以来,共为高校毕业生发放创业担保贷款1246万元;(下转第2版)

“现在环境温度已降至-17℃,联系7号机组提高供热压力,将7A加热器进汽电动门开大10%,提高供热温度。”2024年12月23日凌晨3点,世界在役最大火力发电厂——内蒙古大唐国际托克托发电有限责任公司供热首站的控制室内,传来运行主值王尧博调整参数的声音。

数九寒天,该公司8台热网循环泵持续作业,将24000吨时的热水源源不断送往呼和浩特市城区,守护着市民的温暖。更值得一提的是,改造后的4台机组在每个供热季可有效节约标准煤47万吨,减少二氧化碳排放约122万吨。

作为西电东送的核心电厂,多年来该公司承担着首都地区四分之一的社会用电量,保障了首都电力需求。历经20多年的奋斗,该公司12台机组全部投产、即稳定、即盈利,年发电能力达到350亿千瓦时以上,火电装机容量672万千瓦。在历次改革中,该公司借智慧化转型升级之力,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,从传统能源迈向风电、光伏、火电、供热、储能于一体的多元化发展道路,打造出更加智能、高效、绿色的能源生态。

智慧赋能“碳”路先行让存量火电更清洁

记者走进该公司一期智慧煤场看到,数字世界与能源世界的深度融合正成为现实。在远程监控室内,操作员轻点了几下鼠标,煤场内巨大的斗轮机便“乖乖地”移动至指定区域,悬臂划至煤堆上空,下斗、取煤一气呵成。

“传统的斗轮机操作员需要在各种环境中进行复杂劳动,通过给传统煤场上‘智慧大脑’,实现斗轮机无人值守,极大地改善了操作员的工作环境,降低了劳动强度,全面提升了煤场的管理水平,使煤场作业的精准度和效率大幅提升。”该公司控制与数字化部热控车间技术人员翟林波告诉记者,高清摄像头和激光扫描建模技术这些“智能之眼”能够全天候、无死角地捕捉煤堆的每一个细微变化,实现了对堆取料作业的全过程监控。

双碳背景下,绿色低碳转型是火电企业的主题。如何让存量火电更清洁?该公司从提高能源利用效率、优化能源结构、加大减排力度等多方面出发,走出一条清洁之路。为使水资源得到最大限度阶梯使用和循环利用,该公司创新发明并采用“深度节水”技术,使用水量下降1145万吨。(下转第2版)

## 绿妆重染好山水 老牛湾畔景色新

### ——呼和浩特市老牛湾黄河大峡谷旅游区创建国家5A级旅游景区工作综述

●本报记者 梁婧琳

太极湾中冬韵浓,碧水如镜映苍穹。薄雾如纱,红霞满天,夕阳的余晖与天边的晚云交织成一幅绚丽的画卷。江面上,冰层如镜,远处山峦若隐若现,近处树木银装素裹,一片静谧祥和。老牛湾黄河大峡谷旅游区的美景,如诗如画,令人心旷神怡。

美不胜收的老牛湾,是来自大自然的馈赠,更是呼和浩特市举全市之力创建国家5A级旅游景区、构建“一廊两轴五带”文旅发展格局取得的丰硕成果。

国家级地质公园、国家4A级旅游景区、中国传统古村落、全国最美乡村、天下黄河第一湾、北方小三峡……一直以来,老牛湾都是呼和浩特市最耀眼的那张名片。然而,面对国内外旅游发展新趋势、文旅融合发展大背景,游客和市场需求的转变,市委、市政府敏锐洞察到老牛湾黄河大峡谷旅游区的旅游设施和产品供给已经不能满足游客需求,必须做出战略性调整和全局性突破。

自此,呼和浩特市老牛湾黄河大峡谷旅游区开启了“蝶变”之旅。

上下齐心高位推进

“2023年7月,呼和浩特市老牛湾黄河大峡谷旅游区通过国家文旅部景观质量评价,国家文旅部资源开发司同意将该景区列入国家5A级旅游景区创建名单,在国家文旅部、内蒙古自治区文旅厅和市委、市政府的支持和指导下,我们正式进入创建期。”清水河县文化旅游体育局党组书记、局长乔楠告诉记者

记者,经过全市上下的共同努力,老牛湾黄河大峡谷旅游区旅游事业跨入了一个新的发展期。

2024年年初,内蒙古自治区党委办公厅、自治区人民政府办公厅印发《关于促进文旅深度融合推动旅游业高质量发展的意见》,明确指出“到2025年,国家5A级、4A级旅游景区分别达到8个、170个”,老牛湾黄河大峡谷旅游区成为内蒙古自治区创建的第八个国家5A级旅游景区。(下转第2版)

## 呼和浩特经济技术开发区推动生物医药产业攀高提质

●本报记者 梁婧琳

走进全球最大的口蹄疫疫苗智能制造基地,两名生产操作人员通过pc7批生产系统可以对生产流程进行全程控制。“目前,金宇生物在口蹄疫疫苗市场的占有率已超过40%。”金宇保灵生物制品有限公司车间经理邢瑞介绍,公司研发的产品涵盖猪、牛、羊、禽、宠物5大类110多种疫苗和40多种诊断试剂。

金宇保灵生物制品有限公司的“科技范儿”远不止于此。金宇生物自

2015年到2023年,累计投入32亿元,在呼和浩特经济技术开发区建设国内首家动物疫苗智能制造和绿色制造产业园。每年将销售收入的12%投入到企业研发与技改中,目前,已形成服务行业的三大科研平台:兽用疫苗国家工程实验室、国家高级别生物安全实验室(P3)和农业农村部反刍动物生物制品重点实验室,吸引全球顶尖科研人才和外商在呼和浩特经济技术开发区落户、投资。

内蒙古阜丰生物科技有限公司内,谷氨酸钠生产车间一片繁忙,智能化流水线生产设备高效运转,工人们正在忙生产,赶订单、抢进度,实验室工作人员正在进行相关检测。

“我们公司产品销售往全国并出口100多个国家和地区,已连续十多年是呼和浩特市出口创汇第一名。2023年,公司全年实现营收54.31亿元、上缴税金5.12亿元、出口创汇2.8亿美元。”内蒙古阜丰生物科技有限公司研发部经理伏广好告诉记者,公司已形成了以农产品玉米为原料制取淀粉、以淀粉制备葡萄糖、再以葡萄糖为原料通过微生物发酵生产氨基酸、生物多糖产品,最后将氨基酸母液制作成生物发酵肥反哺农业的“农产品→生物制造→氨基酸、生物多糖及肥料→农产品”的循环经济发展模式,走出一条产业优、质量高、效益好、可持续的发展新路子。(下转第2版)



年终将至,内蒙古电力集团呼和浩特供电公司全力推进民生工程建设,截至12月25日,已完成2024年的938轮年度自营充电桩建设调通上线。  
■本报记者 武子喧 通讯员 李顺鹏 摄

世界在役最大火力发电厂的绿色转型实践

●本报记者 武子喧